





# Mir božji slovenskim domovom!

Ksaver Meško:

## Sveti večer.

Še en praznik je med nami, kateška rega nam ni mogla vzeti ne beda ne vojska, ne moda ne brezbožnost. Na ta praznik se vračajo domov vsi. Oživela so pota in ceste — po njih prihajajo radostnih oči oni, ki jih je raztreslo življenje. Ta sveti večer morajo biti pri ognjišču vsi: oče, mati in deca, vsi polni pričakovanja in polni hrepenenja. Na ta sveti večer se nihče ne spominja, da bi ga zapodili v svet, ki je tako velik, in ki je brez srca in brez usmiljenja in brez sreče. Nihče ne ve nič o tem — saj je sveta noč nocoj, čas poln radosti in poln veselja.

To je sveti večer, ko nihče ne vpraša, kaj smo grešili v svetu, kaj je kdo storil hudega in zlega. Nihče si ne upa dotekniti strune, ki bi zaplakala in zaihtela in tožila in očitala obenem — prav nihče, saj je sveta noč nocoj, polna milosti in odpuščanja in pozabljenja: vse hudo, vse zmote in vse trpljenje je izbrisano in pozabljeno nocoj!

Da, nocoj je sveti večer priklical otroke domov, da v domači hiši vsaj za hip pozabijo vse tisto o daljnih neprijaznih krajih, vse tisto o tujih ljudeh, vse tisto o mrzlih srcih brez sočutja in ljubezni, vse tisto o samoti in zapuščenosti.

Tomasso da Cellano:

## Jaslice Frančiška Asiškega.

Leta 1223. je mogel Frančišek praznovati božič na tak način, kakoršnega svet ni še nikdar videl. Imel je v mestu Grečo prijatelja in dobrotnika, gospoda Janeza Vellita, ki je bil daroval, njemu in bratom njegovim, skalovit in pogozden griček, da se tam ustanove. Frančišek ga je torej poklical k sebi in mu rekel: »Želim s teboj slaviti noč rojstva Kristusovega; in poslušaj nekoliko, kaj mi je prišlo na um! V gozdu blizu našega samostana je med skalami duplina; tam boš, lepo te prosim, pripravil jaslice polne sena; in tako urédi, da bosta pred njimi stala osel in vol, kakor v Betlehemu. Hočem vsaj enkrat slovesno praznovati prihod Božjega Sinu na zemljo in z lastnimi očmi videti, kako ubog in zapuščen je hotel biti, ko se je rodil iz ljubezni do nas.«

Janez je vse pripravil po željah Frančiškovih in proti polnoči so bratje menihi prišli v gozd, in vsi prebivalci teh krajev so prihitali, pa še prav naglo, da se udeležijo tega božičnega praznovanja. Vsi so nosili prižgane baklje in okoli dupline so stali bratje s svečami; tako da je bil ves gozd pod temnimi oboki orjaških bukev razsvetljen kakor o polnem dnevu. Svečenik je služil mašo na jaslih, ki so bile za altar: da bo nebeško dete osebno pod podobo kruha in vina navzoče tam, kakor je bilo osebno navzoče v jaslih v Betlehemu. Pa glej! Nenadoma Janez Vellita prav jasno začuti, da leži dete, pravo dete, pa mrtvo ali speče, v jaslicah; — in vidi Frančiška, kako se približa in vzame dete nežno na roke, in ono se prebudi in se nasmehne in mu z ročicami poboža bradato lice in surovo sivo haljo.

Tej prikazni pa se gospod Janez ni kar nič čudil. Zakaj Jezus je bil mrtev, ali vsaj speč, v mnogih srcih, v katerih Ga je Frančišek prebudil s svojimi besedami in s svojim zgledom.

Potem ko je zapel evangelij, je brat Frančišek, ki je služil pri svetim opravilu za diakona, stopil naprej. Globoko vzdihujoč, kipeč po-

*Ves krščanski svet se letos pravi pravlja, da proslavi 700 letnico smrti sv. Frančiška Asiškega, velikega in ljubljene svetnika, ki je bil vizitez uboštva, bojevnik za mir, zaščitnik revnih, pevec božje milobe in dobrote. Pričuje »Jaslice« so od lomek iz prvega življenjepisa, ki ga je sestavil Tomasso da Cellano leta 1229.*

se poroči, se poroči zato, da pomnoži bogastvo. Če opravlja dobra dela, jih opravlja radi reklame, ki mu je potrebna. Ne gre za osebo, za ime gre.

V vseh dneh življenja ga je ne prestano strah. Kakor da hoče večno živeti. Denarja je nakopičil za tisoč let življenja in ve, da bo živel samo še par let. Radi te razmiselnosti se je odrekel slednji radosti, slednji lepoti, da ni mogel reči, da ima človeka, ki bi iz lastnega srčnega nagiba prinesel cvetice na njegov grob.

Ko so se zaprla vrata pisarn, ko je bil denar pod ključem, in je vsak človek sedel za lastno ognjišče, je sedel tudi Judež v naslonjač. Lagodno se je naslonil, prijetna toplina je šla skozi njegove ude.

Gledal je na uro, kazalec se je pomikal neznansko počasi. Zunaj je naletaval sneg. Zapolnel avto se je glasil skozi mrak. Drugače je bilo vse tiho. Za vrati je stal sluga kakor kip in čakal na povelje.

Namignil mu je. »Pojdite tudi vi!«

Zdaj je bil sam. Sam v sobi. Zdelo se mu je, da je sam v palači, sam na celem svetu. Ne prikazni, praznina se je dvignila od sten in ga je zagrnila. Praznina je planila iz duše in ga je vznemirjala. Misel je priklicala prazno življenje, ki je stalo v mrtvem špalirju pred njim.

Prijel je časopis. Zopet ga je odložil. Neprestano mu je prihajala misel in ni se je mogel odkrižati: Čemu je zbiral denar in ni si zbiral src?

Kakor z viška je padla misel nanj in ga je objela s kleščami.

»Kaj delajo drugi ljudje na ta večer?«

Dvignil se je. Hotel je poklicati strežnika, spomnil se je, da ga je odslovil. Oblekel se je sam.

Stopil je na stopnice in odprl večna vrata. Vratar je začuden strmél vanj:

»Avtomobil?«

Judež je odklonil z roko. Na ulicah je ležala tenka plast snega. Redki ljudje so hiteli vsak svojo pot. Puste hiše so strmele v sanjavo ozračje, okna so bila razsvetljena.

Zablodil je v ulice. Hodil je dolgo in ni vedel, kdaj je prišel izmed palač v okrožje nizkih hiš, kjer ni bilo več bogatih prodajalen in so ljudje stanovali v vlažnih in smradnih prostorih.

In kakor gleda ubožno dete skozi bogate zastore v sijajne sobane bogatašev, se je on pritisnil k steni in zrl skozi pol zagrnjene zastore v nizko sobo.

V enem kotu je gorela železna peč, v drugem je stalo borno božično drevesce, v tretjem kotu je sedela okoli mize družina in igrala tombolo. Smeh je udarjal na ulico.

Judežu je bilo neumljivo, kako da je ta družina vesela. Kaj jo napolnjuje z neprestanim smehom?

Nekaj ga je presunilo. Kar bi ne storil nikoli, je storil. Potrkal je na vrata, ki so se mu odprla. Stopil je naravnost v izbo, glave so se dvignile, usta so začudeno odvrnila pozdrav.

Njega niso pričakovali. Poznali so ga. Od kje pa je on mogel poznati te ljudi? Morda so bili njegovi delavci, še teh ni poznal po obrazu, po rokah in po imenu jih je poznal.

Silvin Sardenko:

## Po jasnobeli poti.

*Jaz grem*

*po blaženi samoti*

*po biserni krasoti.*

*In prašajo snežinke*

*kristalne krasotinke:*

*Kam greš?*

*Jaz grem*

*pod nemirnimi nebesi*

*pod tihimi drevesi.*

*In praša ivje belo,*

*ko hodim pot veselo:*

*Kam greš?*

*Jaz grem*

*črez vrste njiv nebrojnih*

*črez zibel žit pokojnih.*

*Po jasnobeli poti*

*Božiču grem nasproti -*

*tja v rodno vas.*

božnega duha in ves razsvetljen od nebeškega veselja je božji svetnik pristopil k jaslim. In njegov glas, močan in sladak, njegov jasni in melodični glas je vzpodbujal vse, ki so okoli njega stali, naj prejmejo Najvišje Dobro.

Brat Frančišek je pridigal o Djetetu Jezusu z besedami, iz katerih je odsevala sladka tolažba. Govoril je o ubogem kralju, ki se je to noč ponižal roditi se, govoril je o Gosposdu Jezusu v mestu Davidovem. In vsakokrat, ko bi moral izreči Njegovo ime, Ga je s srcem plašmencim od ljubezni nežno imenoval »Deček iz Betlehema«. In besedo Betlehem je izgovarjal z glasom podobnim glasu ovčke, ko meketa. Zelo pozno je sveto opravilo končalo in vsak se je vrnil v svoj dom s srcem, ki je močno tolklo od veselja.

Pozneje so kraj, kjer so stale jaslice, posvetili Gospodu in je postal cerkev; in nad jaslicami so dvignili altar v čast našemu blaženemu očetu Frančišku; tako da prihajajo zdaj na ta kraj, kjer sta nekoč dve neumni živali žrlji seno, ljudje, ki iščejo zdravja duši in telesu, da prejmejo brezmadežno Jagnje, našega Gospoda Jezusa Kristusa, ki je zavoljo neizmerne ljubezni daroval svojo kri za življenje sveta, in ki sedaj živi in kraljuje z Očetom in s Svetim Duhom, večni vsegamogočni Bog skozi vsa stoletja v vse veke. Amen.

\* \* \*

P. B.

## Božično veselje ubogih.

Nebo je bilo nizko zastrto z oblaki, iz podmolke beline so naletavale snežinke. Mimo temne štirnadropne palače so hodili v temne cunje zaviti ljudje in šklepetali z zobmi...

Eno samo okno je bilo razsvetljeno in je gledalo ko rmeno oko na ves kraj. Za tem oknom je v mehkem, globokem naslonjaču sedel debelušen gospod in je premišljal, kako strašno dolgčas je na svetu. Začul je božične zvonove in se je spomnil, da milijoni revnih ljudi slavijo nocoj božični večer. Hipoma se je zdrznil in se prašal:

Zakaj so ti ljudje srečni? Kaj je sreča? Biti zadovoljen, čutiti v sebi tisto čudovito harmonijo, ki vse pozablja in dela nerazumljive čudeže s človeškim srcem.

Človeku, ki žedi tu v naslonjaču, je Judež ime, zlatnino nosi, kožuho vino oblači, dobra vina pije, in je skop in grabežljiv, a ne radi svojega imena, radi svojega rojstva, radi svoje nature, radi strasti, ki se je stopnjevala v navado.

Ta strašni izrastek osebnega egoizma ima nekaj živalskega na sebi. Tista neprestana bojazen, da izgubi to, kar ima, se približuje blaznosti. Nemirno spanje, nemirno bedenje. Če prijateljsko strese roko sočloveku, mu jo strese zato, da ostane denar v njegovi roki. Če









**VOJNI OŠKODOVANCIIII!**»Associazione Veneta Cooperativa«  
(ASVECO)

Gorica - Corso Verdi 23 - Gorica

Sprejemajo se do 31. decembra 1925 prošnje za predujme na vojnih škodah tičočih se stavb.

Za oškodovance, ki še niso zgradili, bode »ASVECO« izvršil zgradbo v popolnem obrtnem pravilu, na podlagi cele svote, ki pritiče oškodovancu in po načrtih, ki se imajo določiti v skupnem soglasju z oškodovanci.

V vsakem slučaju bo »ASVECO« poskrbel za izplačilo potrebno pri zgradbi stavb porušeni od vojne na način, da bo ščitil vse njihove koristi.

Pekovskega vajenca sprejme takoj Lojk Franc, pekovski mojster, Idrija šte. 555.

Ciniburkova knjigarna v Idriji sprejema naročnine za vse tuzemske in inozemske časopise, revije, muzikalije itd.

**Diplomirani zobotehnični ambulatorij - -  
RUDOLF BREZIGAR v Gorici**

Via Mameli 5. 1 nst.

sprejema vsak dan  
od 9-12 in od 2-5.  
Delo zajamčeno!!!!  
Za manj premožne  
po znižanih cenah.Gorica — IVAN KACIN —  
Piazza N. Tomaseo 29. - Tovarna  
cerkvenih orgelj, harmonijev se pri-  
poroča preč. duhovščini in pevskim  
društvom. — Za vsako delo se jam-  
či. Plačila na obroke. Zahtevajte  
cenik.**Stolpne ure**najmodernejšega sistema ki se navijajo vsa-  
kih 8 dni imam v zalogiFranjo Štolfa, urar  
Komen na Krasu**Teod. Hribar (nasl.) - Gorica  
CORSO VERDI 32 - - (hiša Centr. Posoj.)**Velika zaloga češkega platna iz znane tovarne Regenchart & Haymann, vsako-  
vrstno blago za poročenke kakor tudi velika izbira moškega in ženskega sukna.  
**Blago solidno! Cene zmerne!****PODRUŽNICA****Ljubljanske kreditne banke v Gorici**

Corso Verdi „Trgovski Dom“

Telefon št. 50 — Brzojavni naslov: Ljubljanska banka

Delniška glavica in rezerve:	<b>CENTRALA</b>	Rezerva SHS
Din. 50,000,000	<b>LJUBLJANA</b>	Din. 10,000,000

Podružnice: Brežice, Celje, Črnomelj, Kranj, Maribor,  
Metkovič, Novi Sad, Ptuj, Sarajevo, Split, Trst.Sprejema hranilne vloge in jih obrestuje: na vložne knjižice po  
čistih 4% (davek plača banka sama). Na tekoči račun ter proti  
odpovedi najbolje po dogovoru.Sprejema tudi dinarske vloge in jih obrestuje najugodnejše. —  
Izvršuje denarna nakazila na tu in inozemstvo. — Nakupuje in  
prodaja svakovrstne valute, vrednostne papirje in srečke.Plača vedno priznana najvišje dnevne cene za obveznice  
vojne odškodnine (bone).

Izvršuje sploh vse v bančno stroko spadajoče posle najkulanteje.

**Lloyd Sabaudo.**

Prihodnje vožnje:

v Severno Ameriko:

»Conte Biancamano« 3. I. 1926.

»Conte Rosso« 24. I. 1926.

Iz Genove v Njujork v 9. dneh;

v Južno Ameriko:

»Principessa Maria« 30. 12. 1925.

»Tomaso di Savoia« 13. I. 1926.

Iz Genove v Buenos Ayres 19 dni.

v Avstralijo:

»Regina d'Italia« 20. jan. 1926.

Informacije daje in sprejema pred-  
naročila na vozne listke zastopnikF. Rosich, Gorica,  
Via Contavalle št. 4.**ZOBOZDRAVNIK  
Dr. L. MERMOLJA**špecialist za ustne in zobne  
bolezni, ordinira

v GORICI na Travniku 5/II.

od 9. do 12. in od 3. do 5.

V IDRIJI vsako prvo in tretjo so-  
boto in nedeljo v mesecu (okr.  
hranilnica).**ZDRAVNIK****Dr. Just Bačar**

Gorica, Viale 24 Maggio št. 9

Zdravljenje s Sollux-žarki  
in ultravijoletnimi žarki.**Röntgenologični zavod**

za zdravljenje in diagnostiko

**primarija Dr. A. DE FIORI**

v GORICI, CORSO VITT. EM. III. št. 14

SPREJEMA OD 9 - 12 IN 2 - 4

**POZOR!****Tvrška Anton Terpin & Comp.**

manufakturna trgovina, Gorica, Raštelj 10

je sedaj za božične praznike  
in novo leto otvorila razpro-  
dajo velike zaloge blaga**po tovarniških cenah.**Placam najvišje cene za kože  
lisic, podlasic, kun, zajcev, mačk  
veveric, jazbecov i. t. d. i. t. d.  
Prodajam PASTI in POSEBNO MESO  
za lov na divjačino.Delavnica za strojenje in barvanje —  
Nihče nima pravice kupovati zame**WALTER WINDSPACH**  
GORICA - Via Carducci 6 - GORICA**Pozor na izpremenjeni naslov!**„Mundlos“ šivalni stroji  
„Göricke“ dvokolesa, motorini „Fiam“  
belgijske puške se vdobe le pri  
**Josipu Kerševaniju-Gorica**

Piazza Cavour št. 9



Mehanična delavnica, Piazza Cavour šte. 5.

**Nakupovalci pozor!!!!**Predno si nabavite božičnih da-  
ril, oglejte si velikanska skladišča  
konfekcijske tvrdke. Zaloge, dam-  
skih plaščev, moških suknj, vsa-  
kovrstne kožuhovine, oblekce in  
površnike za deklice in dečke, klo-  
buki svetovne znamke „Borsalino  
fu Lazzaro“, volneno perilo, do-  
mače čevlje, dežnike, bluže, jum-  
perji, golfi, nogavice, nepremoč-  
ljivi plašči „Pirelli“ i. t. d. i. t. d.  
po najnižjih cenah pri znani tvrdki**GIUSTO VUGA & COMP.**

GORICA - CORSO VERDI 38 - GORICA

[X] Telefon št. 132 [X]

Prvovrstna krojačnica za da-  
me, gospode in častnike. -